

→ 察者看台

根治“不要脸”背后的“冷漠病”

■周卫国

据报道，河南新乡的刘女士向当地市长热线反映其“被医院多收费”的问题。两天后接到回访电话，询问她“收费问题是否得到解决？”刘女士答复：并没有。对方答复“好的，知道了”。之后，话务员忘记挂断电话，与同事议论刘女士：“像神经病”“为了45块钱，打了3个电话，都‘不要脸’”。针对此事，新乡市公共服务热线办公室回应：刘女士录音属实，对此事将严肃处理。并已“内部通报此事，规范话务员提高通话质量。”

市长热线话务员的一句“不要脸”，既让联系群众的市长热线丢了脸，更让电话线那端的刘女士“寒了心”。

话务员提起电话说“好的”，放下电话说“不要脸”，这电话提与放之间“变脸功夫”，让人生叹。这句“不要脸”的背后，折射出话务员的真实心态，在此人看来，群众的诉求是“神经”、是麻烦、是负担、是找事。反映“45元多收费”，在他眼里是“小事”，更是“多事”。但独独忘记了一条：群众利益无小事，一分一厘都不小。

放下电话，就说群众“不要脸”，表面看是语言不当，实际是当面一套背后一套。正如群众所言：现在转作风，办实事，虽然是“门好进，脸好看，话好

听”了，但最后还是有的人“消极应付、不作为、事难办”。

这句“不要脸”，折射出少数人身上得了病，一种脱离群众的“冷漠病”。治病找因，其病根上是对群众的态度出了问题，与群众之间的感情出了毛病。病因是与群众的关系错位，价值观背离。本质是官本位思想严重，责任心缺失，把自己当老爷，高高在上，脱离群众。这病直接损害群众利益，伤害群众感情，侵蚀群众基础，其害甚焉，其损大焉。须高度警惕，要对症下药，及时根治。

党史学习教育中，再读毛泽东的《为人民服务》这篇光辉的讲演。重温“因为我们是为人民服务的，所以，我们只要有缺点，就不怕别人批评指出。”“但是我们想到人民的利益，想到大多数人民的痛苦，我们为人民而死，就是死得其所。”78年前，毛泽东向全党发出的“为人民服务”的号召，这些熟悉的词句，每次读来都如洪钟巨响，震撼心灵。

解难题，办实事，是党史学习教育的落脚点。办实事既是能力问题，也是作风问题，根本上是对群众的态度问题、感情问题。医治“冷漠病”，要牢记全心全意为人民服务的宗旨，坚持以人民为中心的理念，秉持人民至上的

信念。以群众利益无小事为共识，以人民群众满不满意、高不高兴、拥不拥护、答不答应作为工作的出发点和落脚点，进而站在群众立场，明确自己是人民的“勤务员”“办事员”的身份，摆正自己的位置。

医治“冷漠病”，要带着深厚感情为群众办事。就如同党的十八大以来，举全党全国全社会之力，打好这场脱贫攻坚伟大战役一样，扶贫工作队和党员干部，把贫困群众当亲人、当家人，带着感情干，扑下身子干，持之以恒干，达到脱真贫，真脱贫。在这场伟大的脱贫攻坚人民战争中，黄文秀、黄诗燕等众多扶贫干部用青春和生命，为我们树立起了新时代为人民、爱群众的光辉典范。要向扶贫攻坚英模学习，真心实意地听群众呼声，帮群众所需，解群众所难，办实事，惠民生。

医治“冷漠病”，要真抓实干真办事。坚持问题导向，有什么问题，就解决什么问题，不等不推不拖，下大力气办好群众身边事、急需事、烦心事。遇到困难不回避，不解决问题不撒手，以办实事的效果，增强群众的获得感、幸福感、安全感。就从接好每一个电话，接待每一次来访，办好每一件实事中，拉近群众与党和政府的距离，增强群众与党和政府的感情。

世相浅见

本栏点评 阳城

1.小小作业本，难倒孩子和家长，引起了教育部的重视。在4月25日举行的新闻通气会上，教育部介绍了近日印发的《关于加强义务教育学校作业管理的通知》相关内容。该通知针对学生的“作业困局”，提出包括不给家长布置作业等“十条要求”，引发家长共鸣。

点评：留什么样的作业给学生，事关教育生态，关系孩子未来，各方都应尽职尽责。老师的职责是传道授业解惑，加强作业指导、认真批改反馈作业乃职责所系，同时应对书面作业总量严加控制；教育部门应加强督促指导、健全管理机制，规范校内作业，严禁校外培训作业；家长要负起监督检查责任，与学校教育形成良性互补。现在政策出台了，老师布置作业的方式将发生改变。期待这一改变能为破解“作业困局”，切实减轻中小学生课业负担起到推动作用。

2.点外卖时，想领一张外卖券，发现完成借款才可领取；打车时，想领张优惠券，结果需要授信贷款；想在文档里码点字，不小心点进了借钱页面……现在几乎打开手机上任意一个App，基本都能看到借款入口。据某咨询机构金融板块负责人去年的统计结果显示，“排名前100的流量巨头，70%都开始了金融变现。”App热衷放贷，正是为了流量变现。

点评：App对消费金融一哄而上，用户不胜其扰，影响用户体验，还可能让他们掉进消费金融的“坑”中难以自拔。同时，这也导致行业无序发展，带来了不少隐患，不利于行业的健康发展。对此，亟待相关部门对消费金融予以引导与规范，加强监管。消费者面对这些消费信贷，也要理性消费。只有规范发展，给网络借贷戴好“紧箍”，让抢着放贷的App懂规矩、守规则，避免消费金融、网络借贷被“过度透支”，才能规避各种金融风险，保护好消费者的合法权益。

3.看病、开方、买药，这是看病问诊的正常流程，但你听过“对药下症”的逆向“神操作”吗？据报道，通过互联网医疗平台购药后发现多家平台流程均是先选购药品，后根据药品配处方，且审核走过场，连用11岁的儿童身份也能轻松买到麻醉类药品。

点评：在大力发展互联网医疗的同时，更有必要健全监管执法机制，加大对违法行为的震慑力度，方能确保互联网医疗的发展行稳致远。所以，监管部门当创新监管举措，对行业乱象坚决遏制。据统计，在我国去年的互联网医疗市场中，互联网月活用户规模超过5400万，“互联网+”医疗正逐步改变现有的医疗服务模式和传统医疗格局。所以，我们也应该做好相关知识普及，使公众认识到科学购药服药重要性。当然，加强对互联网医疗行业的监管，才是对行业健康发展最好的守护。

→ 今日论坛

让更多能人舒心返乡创业

■许丹旸

在风华正茂之时，回到乡村，用自己的知识和技术、理念和视野，开拓事业，也为家乡的发展注入活力。如今，返乡创业的“能人”越来越多。

返乡创业，在实现个人价值的同时，也给家乡带来了实实在在的好处。

把致富的门路引进来。在返乡能人眼里，长年无人问津的资源，只要通过恰当的方式加以利用，就能开发出好的产品，创造出良好的经济效益。新的观念带动新的产业，也就为乡亲们找到了稳定增收的路子。

把家乡的特色带出去。守着好资源却没能找到致富门路，一定程度上是因为缺少向外推广的手段和渠道。返乡能人生于斯长于斯，更加了解本地的优势与短板，更能因地制宜找到合适的方式，把家乡的好与美传递到远方。

把乡亲们的干劲鼓起来。俗话讲，火车跑得快，全凭车头带。乡亲们能不能在致富奔小康的路上跑起来，返乡能人有时就是拉动他们的火车头。找对发展的路子能提振大家的信心，人人劲往一处使，就能夯实家乡产业的根基，乡亲们的日子就能越来越红火。

当前，各地正在巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。乡村要振兴，人才是关键。如何让更多能人舒心返乡创业，是必须解答好的课题。

首先要搭好平台，为返乡人才提供项目申报等服务。还要营造良好环境，为返乡人才解决后顾之忧。更要强化政策保障，为返乡人员在项目落地、资金筹措等方面提供保障，帮助他们创业创新，带动一方百姓共同致富。

→ 新闻漫话

这样的“大学”为什么能存在？

■冯文雅

会组织“中国国学院大学”被取缔，引发广泛关注。

不少人看到新闻诧异不已：这样的“大学”为什么能招摇撞骗这么久？

精心的“包装”是骗子的“伪装”。善于“包装”、精于“作秀”，是中国国学院大学的一个特点。从这所“大学”的来龙去脉、活动轨迹来看，无论是具有迷惑性的冠名，还是拉大旗作虎皮的运行方式等，五花八门的“包装”“作秀”都增加了人们甄别的难度。

但是再光鲜亮丽的外表都掩盖不住骗子的本质，再高明的骗术也会露出马脚。只要仔细对相关信息进行核

对审查，其实不难发现这所“大学”的各种猫腻。骗局能屡屡得逞，暴露了监管漏洞。可见，防范“野鸡大学”，既要治骗子也要强监管。

另外，骗子能一再行骗成功，有一点不容忽视，那就是抓住了部分人的贪欲心。一些人就是抱着侥幸心理，相信“花钱可以买文凭买学历”的潜规则，结果入了虚假宣传的圈套被坑骗；还有一些人是“明知故犯”，明知证书是假，但因为报考、升职、考核、入户等利益驱使，甘愿“花钱买假”，这些都为“野鸡大学”的生存提供了土壤。可见，要避免落入圈套，除了提高人们的反诈骗意识，也要克服人们内心深处的“贪欲”。

→ 有话就说

迎接旅游热先要有“冷思维”

■乔杉

擦掌，但更要冷静、理性地面对，提前做好各种准备，确保游客有一个美好的体验。

从目前掌握的情况来看，这个“五一”假期，酒店价格上涨已是必然。有一种声音说，假期价格上涨是市场调节的结果，没有必要过多置喙。但问题关键是，旅游经济具有系统性，游客是旅游的根本，倘若忽视了游客的感受，超出了游客的承受能力，则会涉及到整个旅游环境。这里的关键就在于度，适当上涨可以理解。一旦失衡则会不可避免地引发舆

情，给旅游形象、城市形象抹黑，造成难以接受的创伤。

迎接旅游热先要有冷思维。简单地讲，既要看到“五一”旅游热，又要冷静面对，防止“乱”随“热”来，避免急功近利，确保游客体验。可喜的是，当前旅游城市普遍作出了积极的应对准备。最需要提醒的是，要考虑到这个假期游客人数和旅游需求不同寻常，尤其是要针对今年清明假期已经出现的问题和这个“五一”假期可能出现的问题，做出充分的准备，争取最好的结果。